

СЕРГЕЮ АРКАДЬЕВИЧУ КЕССЕЛЮ — 75!

Сергей Аркадьевич Кессель родился в Галле (ГДР) 24 августа 1947 года в семье офицера. Его детство и юность прошли в Горьком (ныне — Нижний Новгород). Здесь же в 1967 году он окончил Сормовский машиностроительный техникум по специальности «Судовые машины и механизмы». Затем, отслужив в рядах Советской армии, он пришел на работу во Всесоюзный научно-исследовательский институт морского приборостроения «Сириус», где год отработал техником. В 1971 году поступил в Ленинградское высшее инженерное морское училище им. адмирала С.О. Макарова (ЛВИМУ) на арктический факультет, в 1976 году завершил учебу и получил специальность «инженер-океанолог».

Будучи курсантом ЛВИМУ, Сергей Кессель впервые побывал в Арктике: весной 1975 года он участвовал в Высокоширотной воздушной экспедиции «Север-27». А дипломную практику проходил на научно-исследовательской станции «Северный полюс-22» в качестве техника. По окончании училища он работал в Байкальской гидрологической экспедиции Государственного гидрологического института (1976). А в начале 1977 года пришел на работу в ААНИИ в отдел научных экспедиций. Здесь он занял должность старшего инженера группы координации экспедиционных исследований. С марта 1982 года по январь 1983 года Сергей Аркадьевич заведовал этим отделом.

Все эти годы С.А. Кессель вел активную экспедиционную деятельность.

В 1977 году он участвовал в ВВЭ «Север-29» (был старшим инженером). В 1978–1980 годах трижды возглавлял работу ледово-гидрологического патруля в море Лаптевых (экспедиция А-64) на г/с «Створ».

С 1980 года Сергей Аркадьевич Кессель — начальник Высокоширотных воздушных экспедиций «Север» (с небольшим перерывом до закрытия экспедиций): «Север-32» (осень 1980), «Север-33» (весна, осень 1981), «Север-34» (весна, осень 1982), «Север-35» (весна, осень 1983), «Север-36» (весна, осень 1984), «Север-41» (весна, осень 1989), «Север-42» (весна, осень 1990), «Север-43» (весна, осень 1991), «Север-44» (весна 1992), «Север-45» (весна 1993). В 1985–1986 годах он был начальником базы ВВЭ «Север», зимовал на ст. Остров Жохова (ВВЭ «Север-37»). Он организовывал экспедиции, открытие, снабжение и эвакуацию станций СП. В характеристиках часто отмечались его работоспособность, вдумчивость, организаторские качества, способность принять верное решение в трудную минуту; указывалось, что экспедиции под его руководством всегда проходят

успешно. Именно во время его зимовки на о. Жохова была обнаружена уникальная по расположению в высоких широтах стоянка древнего человека (ее возраст — 8–9 тыс. лет).

Довелось С.А. Кесселю и самому участвовать в работе СП: он был океанологом в составе 1-й смены станции «Северный полюс-30» (09.10.1987–20.02.1989).

С сентября 1992 года по июнь 1995 года С.А. Кессель возглавлял Высокоширотную экспедицию (ВШЭ) «Север» — подразделение института, которому были переданы все функции отдела научных экспедиций. В 1995 году он уволился из ААНИИ и стал заместителем

директора фирмы «Центр авиопарашютных экспедиционных работ “Полюс”» (Москва), а затем начальником ее филиала в Санкт-Петербурге. С 1998 года — заместитель генерального директора авиатранспортных компаний «Полярные трассы» и «Протон» (Санкт-Петербург, северный завод; по 2006).

С 2006 года занимался обеспечением международных экспедиций в Антарктиду и Арктику, был менеджером по

авиационным проектам. Работал заместителем директора ООО «Компания ИНТАРИ». Сейчас на пенсии.

С.А. Кессель — автор многих научных и научно-популярных статей, книг «Ледяные острова Арктики» (2005), «Острова — загадки Арктики» (совместно с В.В. Дремлюгом, 2007), соавтор книги «Российские исследования на дрейфующих льдах Арктики» (2010) и фундаментального справочного пособия «История организации и проведения исследований с дрейфующих льдов» (2017). Сергей Аркадьевич состоялся и как вдумчивый исследователь, благодаря его изысканиям стала понятной природа ледяных арктических островов, осмыслен опыт организации ВВЭ и СП.

Работа С.А. Кесселя не раз была отмечена наградами и благодарностями. Он был награжден медалью «Ветеран труда», ведомственными знаками отличия «Отличник гидрометслужбы СССР», «Почетному полярнику», «Почетный работник гидрометеослужбы России».

Сергей Аркадьевич — настоящий хранитель истории

высокоширотных воздушных экспедиций, человек, который передает свой опыт последователям и заряжает энергией и энтузиазмом окружающих. Присоединяемся к поздравлениям и от всей души желаем юбиляру крепкого здоровья, дальнейших творческих успехов и новых свершений!

*Редколлегия информационно-аналитического сборника «Российские полярные исследования»
Фото из архива ААНИИ*



Май 1989 года.

В.П. Семёнов, А.С. Кунделев, Ю.П. Тихонов, С.А. Кессель, Н.А. Корнилов

